

律師專欄

由專利不具進步性，談司法審查 以判斷餘地為中心（中）

蔣文正 津師

2. 矿業事件：

最高行政法院八十五年判字九七六號判決：「採礦是否有害公益及有無經營價值，均屬判斷問題，本案主管機關所享有判斷餘地，既有事實之根據作爲判斷之基礎，所爲否准其申請之考量，即無不合。」

3. 教師升等事件：

最高行政法院八十八年度判字第五二三號判決：「至於著作之評審，屬學術專業之判斷，外審評分之內容應予尊重，法院不得自行評分以代替考評專家之評分。本件升等審查有附具理由，故是否有濫用權力自應觀察評分之理由構成始是。既然評分之標準如前所述爲『是否具學術價值之專門著作』，而就該次審查評分之內容觀之，外審專家確就該著作之學術價值予以評論，並未有何及

被告身分之觀點，亦即未有如原告所稱將無關之因素考慮在內。是原告所稱其爲新黨籍民意代表，長期任新黨義工，是否因考慮原喪失升等機會云云，亦屬其個人主觀之猜測，不足採信。」

4. 漁業事件：

最高行政法院九十年度判字第二二六四號判決：「漁業法第二十九條第一項第八款之

「公共利益」爲不確定法律概念，行政機關

將抽象之不確定概念經由解釋而具體化的適用於特定事實關係，應認爲行政機關有相當之判斷餘地。」

5. 考試評分事件：

最高行政法院八十九年度判字第一九七六號判決：「依首揭司法院釋字第三一九號解釋意旨，應考人申請複查成績辦法第八條規定，本院五十五年度判字第二七五號判例意定，係閱卷委員基於法律之授權，根據個人

該施行細則第二十六條對於公務人員任用法第二十九條第一項第三款之情事未作特別性補充規範。據此，所謂『身體衰弱不能勝任工作』係屬不確定法律概念，被告對於原告之申請資遣是否符合上開規定，得衡酌各項因素，依其職權享有判斷餘地。」

9. 古蹟保存事件：

高雄高等行政法院八十九年訴字一四〇號判決：「所謂古蹟之定義，依前述文化資產保存法第三條第二款之規定，係指依文化資

6. 勞保給事件：

台北高等行政法院九〇年訴字第四三八四號判決：「『勞工保險塵肺症障害等級肺功能損失程度審定標準』之附註欄中用以認定塵肺症肺功能損失程度之醫學數據，由於涉

及醫學上專業知識，基於權利分立原則以及尊重行政權於高度專業領域具有之『判斷餘地』，本院就此應爲形式外觀上與邏輯關連意義之審查，不介入實質數據正確與否之

判斷。」

7. 學生退學事件：

台北高等行政法院八十九年訴字第一八三號判決：「蓋因涉及學生學業評量係指學生學業成績之評斷認定，有認爲教師裁量權之行使者，亦有認爲教師適用不確定法律概念之判斷餘地者，無論從裁量之理論或不確定法律概念之見解，教師之專業應予尊重，其他機關甚至法院亦不得以自己之判斷，代替教師本於專業之決定，故應尊重評定老師之評分。」

8. 公務人員資遣事件：

高雄高等行政法院九〇年訴字第一七〇四號判決：「關於公務人員資遣事項，除依公務人員任用法第二十九條之規定外，尚應參

考同法施行細則第二十六條之規定，然觀之

該施行細則第二十六條對於公務人員任用法第二十九條第一項第三款之情事未作特別性補充規範。據此，所謂『身體衰弱不能勝任工作』係屬不確定法律概念，被告對於原告之申請資遣是否符合上開規定，得衡酌各項因素，依其職權享有判斷餘地。」

9. 古蹟保存事件：

高雄高等行政法院八十九年訴字一四〇號判決：「所謂古蹟之定義，依前述文化資產保存法第三條第二款之規定，係指依文化資

10. 土地徵收事件：

高雄高等行政法院九十年訴字第一五二一號判決：「查上述區段之區段地價，被告既係依據地價調查估計規則第二十一條第一項第一款、第二十二條第一項第三款規定辦理，且地價暨標準地價評議委員會性質上係一獨立行使職權之委員會，其決定應認其係本於專業、獨立判斷之結果，而具判斷餘地，本院當予以尊重。」

11. 檢疫事件：

高雄高等行政法院八九年訴字第七九二號判決：「又查目前國際植物檢疫機構及植物檢疫先進國家均未訂定土壤之檢驗標準，如何判定植物或其產品是否含有土壤，取決於尊重檢疫人員之專業能力，按於行政程序中，構成要件事實之證據判斷，係由主管機關依其自由心證爲之，此種證據之判斷並非裁量，乃屬於行政機關之『判斷餘地』，苟無違法之處，司法機關自應予以尊重。」

12. 環保事件：

高雄高等行政法院八九年訴字第八〇九號判決：「有關科技法律之適用，在環保、衛生、核能、工程及發明專利等領域涉及科

技理論及應用之事件，其專業性質之判斷，行政法院原則上應容忍其判斷餘地。負責本件採樣分析之南台灣環科公司係經行政院環境保護署認可之檢測公司，有行政院環境保護署核發給該公司之環境檢驗測定機構許可證附於原處分卷足考。其進行採樣檢測及採樣分析之過程，均依行政院環境保護署公告

與，並就參與之程序及人數詳加規定，故以定審查處理要點更規定，應邀集學者專家參

此學者專家所組成之評鑑審查委員會，係法規對於古蹟審定爲求作成公平及專業之決定所組成，其委員會如係獨立行使職權，不受指揮，則應認其審查結果具有判斷餘地，行政法院對其審查即受有限制。」

三、專利申請、商標、發明專利
四、商標查詢、商標設計。
五、專利資訊服務、專利買賣介紹。

(文承第二版)

之檢測方法為之，亦有南台灣環科公司關於檢測方法及所使用儀器校正結果與說明報告一份附於原處分卷可佐。是故，本案採樣分析既經行政院環境保護署認可之檢測公司進行採樣檢測，具有高度之專業性，自應尊重其判斷。」

六、專利進步性之要件是否適宜司法審查

(一)由早期行政法院之判例（五十年判字第四九號、五十一年五一六號判例），法院均尊重專利主管機關專業上之判斷，並未進行實體之司法審查，理論上專利事件具有高度之專業性，法院尊重行政機關之判斷，並無不妥，惟近年來行政法院對專利進步性均為實體之審查，並不認為專利主管機關有「判斷餘地」，如：最高行政法院八十九年度判字第十六六九號判決、台北高等行政法院八十九年訴字第五〇五號判決、台北高等行政法院八十九年訴字第三四二三號判決等均是適例，又「專利要件之審理，既然具有高度之技術內涵，被告機關審查委員之專業認定權限應該受到尊重，即使目前司法實務不承認被告機關審查委員對專利案件之事實認定具有「判斷餘地」之法律效果，但其享有之第一次認定權限也不應由法院來取代。加上被異議人程序利益之考量，也不應容許異議人在行政爭訟階段再補新事實及新證據。」（參台北高等行政法院九十年訴字第一二二號判決、八十九年訴字第二八九六號判決、八十九年訴字第三三六六號判決）。

(二)專利進步性之要件，專利法第三十六條第一項規定：「專利專責機關對於發明專利申請案之實

附註：

註一：經濟部中央標準局八十三年十月發行「專利審查基準」第1-2-1頁。

註二：同註一第1-2-21頁。

註三：同註一第2-2-19頁。

台 TA

註四：同註一第1-2-19頁。

註五：吳庚先生著「行政法之理論與實用」一書增訂五版

台灣行政法學會主編「行政法爭議問題研究」一書

陳慈陽先生著「行政裁量與不確定法律概念」一文

註六：翁岳生先生著「行政法與現代法治國家」一書一九九〇年版第六八、六九頁。

註七：同註五第五七四頁。

註八：蘆部信喜先生著「憲法」一書，李鴻禧先生譯一九九五年初版第三〇五頁。

註九：蘆部信喜先生著「憲法」一書，李鴻禧先生譯一九九五年初版第三〇五頁。

(下期待續)



【編者按】根據近來收到讀者來函，有各式各樣不同的問題，經整理後本雜誌先回答與智慧財產權有關之問題，日後再依據不同領域聘請不同專業人士做解答。

問題一：本人在大陸以與當地人士合夥名義成立中、外合資企業進行五金生產業務並外銷，現有新設計要申請專利是否需要由台灣的事務所辦理？

答：在考慮這個問題之前首先要弄清楚，這間合夥工廠雖由台商完全掌控，唯在「名義」上仍有大陸的股東在其中，因此任何權利都應屬於台商與大陸籍人士共有，若以當地「合資企業」名義申請專利則其獲得之專利權自然歸屬於雙方（或多方）共同。因此，台商首先自問：「與你合作的大陸籍人士日後是否會變成你的對手？」「你是否希望這個專利權完全掌握在自己手上？」答案若是肯定的，則本社建議最好仍以台灣的公司為申請人向大

陸申請專利，如此比較有保障。

在大陸的事務所分為可承辦外國人（含台灣人）業務的涉外所以及專辦當地個人或公司案件的事務所。若以台籍公司為申請人，依法必須透過涉外所

之法官經遴選或甄試審查訓練合格而任用之，一般而言法官並不具備理工之技術背景，縱然法官具有理工背景，但假若法官專業背景在機械方面，對於電子方面之專利案件，專業技術背景仍然不符，我國之行政法院是否具有代替行政機關判斷之專業能力，或有可疑。

體審查，應指定審查委員審查之。」被指定之專利審查委員，應具備與專利申請案相關之專業背景，應無問題，惟目前我國高等行政法院或最高行政法院之法官，大部分係由普通法院之法官經遴選或甄試審查訓練合格而任用之，

法官具有理工背景，但假若法官專業背景在機械方面，對於電子方面之專利案件，專業技術背景仍然不符，我國之行政法院是否具有代替行政機關判斷之專業能力，或有可疑。

〔二〕「判斷餘地」理論之產生，除考量專業背景之外，更涉及憲法層面之考慮，基於「權力分立」原則，權力應相互制衡，而權力制衡尤須建立權力之互相尊重，準此「司法審查」在理論上並非漫無制約。因而「法律案經移送總統公布者，曾否踐行其議事應遵行之程序，除明顯抵觸憲法者外，乃其內部事項，屬於議會依自律原則應自行認定範圍，並非釋憲機關審查之對象。」（大法官第三四二號解釋）、「重大之政治問題，不應由行使司法權之釋憲機關予以解釋。」（大法官第三二八號解釋）、「對於行政院長非憲法上義務之辭職應如何處理，乃總統之裁量權限，為學理上所稱統治行為之一種，非本院應作合憲性審查之事項」

〔編者按〕根據近來收到讀者來函，有各式各樣不同的問題，經整理後本雜誌先回答與智慧財產權有關之問題，日後再依據不同領域聘請不同專業人士做解答。

首先要考慮的是自己的品牌的保護，任何商品在大陸叫出名字的都有人仿，因此在建立自己品牌之初就該將商標註冊。由於不同產品所屬申請商標類別並不相同，因此申請時務必向專業人士請教所有產品類別，切記一網打盡全部都要申請。

其次根據新產品型態不同、設計差異來申請不同類別的專利（限於篇幅並不對專利類別多做介紹），在獲得專利後除了要留意自己的專利年費是否定期繳交以延續自己的專利權外，更應該隨時注意市場狀況並留意對手的產品上市的時間。尤其要注意各個「公交」展售場的情形，依據案例顯示，常在這種公開展售的場所，會發現最新的仿冒產品。發現仿冒品要立即會同律師進行處理（如何處理，下期再討論）不得姑息，以免後患。

除此以外，也要隨時留意對手是否有新的產品獲准專利。依據經驗：很多廠商只注意自己的產品申請專利狀況，卻忽略了對手也可以申請專利。在競爭對手巧妙的避開你的專利並獲准時，你還去告對手侵害你的專利恐怕對自己更不利。

之環境分析、實地考察、個案評估、申請程序、安家協助、投資引介業務